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Le fig.a) e b) [vedi fascicolo 4-5 anno I, pag.23 ]
non rappresentano due triangoli isosceli uguali (MNV ed
MN'V') -vedi anche pag. 1 di quests fascicolo- ma rap-
presentano due pentagoni (!) :

Funo convesso MNHVK [figa)] e l'altro concavo
MNHV'K' [ fig. b)] .
I triangoli A e B (ei triangoli C e D) NoN soNO SIMILL

quindi K hon € allineato ¢con M e V
K' non € allineatoe wn M' e vy’
H non € allineato con N e V
H non € allineato <wn N e V',

Sovrapponendo | due pentagoni, disegnhati su carta tm.-
sparente, In modo che coincidano | vertici Med M'| N
ed N, Ve V', si puo osservare che \ vertici k'ed H' ri-
sultano interni al pentagono MNHVK.

Riferendo i due pentagoni cosi savrapposti ad un siste-
ma di assi cartesiani ortogonali In modo che sia
M:M’:(O;O) , N=N'= (‘10;0) ) V=V'=(5512)

S POk (2i5) K=(37),  H=(8;5), H(%7).
L'area 5 del triangolo MKK' (uguale al triangolo NHH') ¢ data

da 0 0 4
5= 413 7 1)= =3 Ne seque che il parallelogramma
2 514 MK'VK e il parallelogramma NHVH'

hanno ciascuno area uguale allarea
di un quadratino e complessivamente sono equivalenti a due
quadratini. Ecco perche la figura d) supera di due qua-
dratini la figura™ b).
Sono  pervenute aue esaurrents risposte a; Geuseppe
Guarato a; taldagro e o Francesco Ffoglotty o' Gepova.

RETTIFICA . Lenunciato del Quinto assioma di PeANo, riportato

a pag. 2, col. 2% del fasc. 6-1V (Nov-pic.4933) di Angolo acuto va rettificato

come seque:«Jia A un sottoipsieme akl/ thsseme N der numers natara-
(i che contiene 1/ numero 15R0; se, ogrnl volta che Acontiene un numero
& X, contiene anche 1/ successive X* alora A contrene tutts' i nameri
g rataral, Croe A corncrae con Ny Pietro Castaldo
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—— LA PALESTRA DELLE GARE ——

AVVERTENZE IMPORTANTI PER I SOLUTORI. Si raccomanda di usare fogli distinti
per le singole risposte. Ciascuna risposta dovra portare il cognome e il nome del risolutore e
Pindirizzo esatto e completo del numero di codice postale. Gli studenti indichino anche la:
classe e UIstituto frequentato nel corrente anno scolastico e l'eta. Le risposte delle questioni
proposte in questo fascicolo dovranno essere inviate ad

ANGOLO ACUTO, Via Cairoli 78 - 50131 FIRENZE
entro il 4 aprile 1974

Per ogni questione proposta saranno pubblicati i nomi di tutti i risolutori e le risposte
migliori. Annualmente sara compilata una graduatoria fra i Giovani che si saranno distinti
per assiduita, esattezza ed ordine e saranno assegnati loro dei premi in libri.

QUESTIONI PROPOSTE

QUESTIONE 151

T R E, +
Ricostruire |‘addizione TR E +
criptaritmetica. 255—1’?1 £ ¥
Quante soluzioni ? VENT
QUESTIONE 159 Fernando Ross/

Il dividendo di una divisione € 709 e il quoziente

¢ {2. Determinare il divisore e il quoziente.
Quante soluzioni esistono ?

QUESTIONE 153

Un triangolo ABC, rettangolo in A, ha
il cateto AC doppio del cateto AR :labi- B
settrice dell'angolo acuto ABC divide il
cateto AC in due parti AD e DC. Dimostrare che AD ¢ la
sezione aurea del cateto AR,

Francesco Criscrone

QUESTIONE 154

Un quadrilatero MNPR, con i vertia inaccessibili, é in-
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— dividyato dai frammenti a, b, c,
d dei lati MN NP, PR, RM.
d\ Y’ Indivi dua re il tracciato delle
due diagonali MP ed ANR.
S~ Alfonso la Paglia.

QUESTIONE 155

Dimostrare che se a e & sono due numeri naturali pri-
mi fra loro, la loro somma a+b e la loro differenza a-5

sono entrambe "primi, con il prodotte ab, MM
QUE STIONE 156
Trovare due numeri sapends che il laro MCD. ¢ 3 e cheil

loro m.ecm. é 2520. Quante coppie di numeri soddisfa-
no alle condizioni sopra indicate? MM

QUESTIONE 157
MATURITA  SCIENTIFICA 4973 - SESSIONE SUPPLETIVA - I Quesito

Dato il triangolo rettangolo AOB di cateti OA= a~.e OB= b,
si prenda sull’ ipotenusa AR un punto P di cwi sia Q la pro-
jezione ortogonale su OB, e si ponga QP=2x. Si confide
ri la funzione Y("C)-‘-' \\?
a
1 volumi dei due solidi generati dalla rotazione completa
de| trapezio OAPQ attorno, rispettivamente, al cateto OA
ed al cateto OB e, indipendentemente dalla questione geo-
metrica , la si studi per x wvariabile in tutto il campo reale.

QUESTIONE 15¢

MATURITA" SCIENTIFICA 1973 - SESSIONE SUPPLETIVA - I Quefito.
In un riferimento cartesiano ortogonale O (x,y) siano da-
te la parabola di equazione __2 5 27

¢ le circonferenze di equazione: 3 8
xt+ Yyt - 2Ky=0 essendo K un parametro reale

) essendo Vy e\,

Delle predette circonferenze <i consideri quella che ri-
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sulta tangente alla parabola ed appartiene al semipiano Y30
si scrivano le equazioni delle rette tangenti comuni alla
parabola stessa ed alla circonferenza ¢ si dica qual
¢ l'angolo formato dalle due tangenti.

NoTA . Wel prosscmo numeso savamno proposk agl #rgotest & 1 e
d W gueplo dolla Mat.Scient: 73 - Sesscome supspleliva . Bengra-
zlamo intanto & Peof Wberlo Sella &r Jmola che genklmenl
o ha owale il tesle ded quallreo guescl.

RISOLUZIONI pELLE QUESTION| PROPOSTE
QUESTIONE 120

In un cerchio dato inscrivere un quadrilatero avente |
lati consecutivi in progressione aritmetica con la ragio-
ne uguale al lato minore . E richiesta la costruzione gra-
fica. Alfonso Lla Faglra

R/ISQLUZIONE
s Roberts imperato del T L.Scrent. di” Barr.

Sia ABCD un quadrilatero inscritto in una circonferenza
con i lati in progressione come richiesto. | lati ABeCD
si intereeching in P. Posto AB=4 ,BC=20, (D=32,
"DA=48, BP=x , (P=y , dalla similitudine dei triango-
i BCP, DAP risulta: It
BC:DA=CP:AP e ~
CP : AP = BP :DP  ossia

{22 4y = y :(2-!-)()
oy (D) = x (38 +y)
quinadi L= 2y-x
xt-y?
t- S\,—!;‘

e infine, scartando x=-L, y=0,

{ ha: ;

st ha x= -g;z ) 11:—;-;‘(4 . .
E' allora possibile costruire il triangolo Bcp di lati;

- 5
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BC=2¢ BP——E CP"" ¢ e quindi il quadrilatero
ABCD can AR = 3 Sulla 5emnretta PB e CD=3Z sulla
semiretta PC nonche la circonferenza di centro O
circo scritta ol quadrilatero ARCD.

Can centro in O si descriva il cerchio dato. Esso é
intersecata dai raggi OA, 0B, 0C,0D nei punti A' B C
D' che sone vertici di un qu.a,dmlqtero simile ad ABCD.
Pertanto il quadrilatero A'B'C'D risolve il problema.

RISOLUZIONE del Prof Alfonsola faglra, proponente .

Perche un qu,a.dr:la.fero ABCD di lati AB=x B(=2x,
CD=3z, DA=4=x sia inscrittibile in un cerchio deve

A A
Gesere B +3)_= T, da cuw cos B = —cosd.
Ricavando AC con il teorema di Carnot, dai due trian-
goli ABC (DA e uguagliande 1 valari si bha: .
5x> - 4x%cos B = 20x* + 24 x*0sB
da <cwl cas@:-——g- e cosd :75 )

Ecco quindi la semplice costruzione:

Costruito un triangolo rettangolo BEF, retto in E, con
BE = EX BF (e quinali COSEBF—?),

si por“(:l sul prolungamento
di EB un segmento arbitra-
rio BA (co€ =) ; poi su BF
si porti BC= 2.BA e i com.
pleti il triangolo CDA (opposto
a CAB) <on i lati Cp= 3-BA,
DA =4.BA.

Essendo cos ABC =-2, sord
, anche cos (DA = 5 7

Q percw B+D m, condizione berohe ABLD 5\0.7 circoscritt-
bile in wun cerchio di centro O .

Una. costruzione di similitudine determinera il quadrilatero
AB'CD,simile ad ABCD, inscritto nel cerchio di centro 0 edi
raggio dato. 6
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CALCOLO NUMER/ICO D/ X . E‘ nol” che s¢ a e b $0-
no due corde consecutive di un cerchio di raggo 7, la corda

dellatco somma € %(am v b\an ._q}_)-
Ponends a==x,6 b=2x , 22 =41 si ha:

A = NI ZRE + 2xVId
d'sltra parte si € trovato

AC= \/gx2 4x%cosB = xV5+4——~ —5-5:.

Uguagliando i due valori di AC, dividendo per x;&o e risd-
vendo si ha x =\/24:385 /_y_%., Quindi :

Se 7/ lats @ an gaaarratero mscritto s wn cerchio so-
no proporzronaly al numeri 4,2,3,4 , i minore d ess/ €
V24:385 «~ iz ae/ drametro.

Pid semplicemente si puo” calcolare x osservando che [t
diametro 22 del erch(o circoscritto al ’cr:angolo ABC

o 2'1"—-—-

_ 55
Sen 3 ~x\/ \/j_ ( 385 ;
da i appunto

x=27\24:385 = —%_——-

QUESTIONE 421

Dato il triangolo ABC, prolungare i lati AB e AC di due seg -
menti BM e CN uguah in modo che il triangolo AMN ri-
sultl doppio deHrtangolo dato ABRC.

RISOLUZ/ONE
di Robertv /mperato
de/ "I, Lic. Scient. di Bari

Si prolunghi il lato AB di un
segmento BD=AB =c. 11 trian-
golo BCD & equivalente al tran-
golo ARC. Ora si tratta di trasformare
il telangolo BCD in un quadrilatero equivalente

_ 7 _

Alfonso La Pagla
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avente un lato coincidente con BC € gli altri due vertici M N ri-
spettivamente sulle semirette AB,AC in modo che BM=CN=x.
Lo diagonale CM di questo quadrilatero sara necessariamen-
te parallela alla retta DN.

Ji verifichera pertanto, AM :AC = MD: CN  ossia
posto AC=b e MD=BD-BM= c-x

(e+x) :b = (c-x): x

x*+ (b+¢x -pc=o

e infine
. b+tc \ [(b+c\?
x = - 5 t €2)+bc.

St ha una sola soluzione : la radice positiva facimente co-
struibile con riga e compasso.

RISOLUZ/ONE o Graseppe Guarato ai Valdagno.
Posto AB=c AC=}

da cur risulte:

BM = CIN =X B . L
deve vrisultare T TS A
o A s \\H/ ! \\\
2'ABC = AMH ,” /’\\ ' \\
‘ “ N hA
e .

2-1'2-bc son BAC = /
A [}
=4 (b+x)(c+ x)sen BAC | b i

da cul > A ¢ B ,;;‘M
2+ (brc)x -bc =0 b P i
che fornisce |'unica radice a L
positiva nX
X = (b+C)7-+ b( —~ bte . }:1
Y .2 2

COSTRUZIONE di = . Basta riportare sul prolun-
gamento di BA, AD= AC=b , costruire la semicirconfe-
renza di centro O punto medio di BD(=b+c) e di raggio
OB (=-25%) . Questa semicirconferenza interseca in B la
perpendicolare ad AB per A

Essendo AE®= AR-AD = bc si prenda sulla perpendicolare

]
]
1
]
]
ovvero . th ’ \
i
!
]
1
]
1

_ 8 —
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per B ad AB .BL= AE.
Risulta : oL :\ﬂ—"'—gi—)1 +be
{holtre , detta H
OL s ha

I'intersezione della semicircoferenza con
OH = OB =_k*¢
2

Ne ¢egue infine x=LH= OL -OH =\ /(—b;—°)’+bc __b_ﬁ,

2
QUESTIONE 122

Costraire un triangolo rettangolo noti il raggio del cerchio
inscritto e laltezza relativa all’ ipotenusa.

R/SOLUZIONE

di' Gaetano D'Ambrosio del Lic. Scient. di8iscegle
e di Roberto /mperate de! "W, Lec. Scrent. dr Bars.

5i descrivano e rette 5t parallele 2 tali che la loro distan-

za sia uguale all‘altezza h assegnata e internamente alla
striscia  tangente ad 4, il cerchio di raggio dato r, il cui
centro sia 1. A A

"

Per semplifecare
& /«?wza anﬁam
sl Droecccals ¢
Lals deb &hmyo/a
A’B’C’.

B D~ 3 kG

S5i conduca poi una tangente alcerchio normale ad 4 e in-
tersccante questa in Do Con centro in 1 e raggio ID=rV2
si descriva la dreonferenza che intersecat in Ae A
le tangenti per A (e per A') al cerchio intersecano 4 in Be
C(ein BeC) .1 Triangoli ARC e ABC, rettangoli in Ae A
e uguali, risolveno il problema.
Si ha:una soluzione doppia.  Se h = (+v2)r;

due soluzioni distinte se  2r<h«< (i+V2)r;

hessuna soluzione s hs2r o se hy (1+V2)r

@n

- 9
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RISOLUZIONE di Alffonso La Paglia o Briecia
dr Graseppe Guarato d/ Varpasno.

La questione non cambio aspetto se il triangolo non €
vettangolo . Siano allora BC la base, b |'altezza, OE il
raggio perpendicolare ad AB. Risulta AE = r.cofagi’_‘_ .
Dimostriamo che

La base BC € guarta proporzionase dopo h-2r; 2r - ; rcotg & 3T

Infatti il perimetro € 2BC +2-AE e la doppna. a.rea e
(@-BC+ 2AE)r. Ma la doppia area € anche BC-f, per cui

si ha (2 BC +2r-cot9~‘;_‘.)r =BC.h
e quindi h: 2r = (BC + r-cotg3) : BC (1)
ovvero (h-2r) : 2+ = reotgd : BC. c.v. 4 .

E' poi owio che A elassocia-
to A' s trovano nelle inter-
sezioni della parallela o BC
a distanza h e dell’arco di cor
da BC capace dell’angolo .

Condizione di possibilita
2r < hg r({+\/i+60192—g-)
Infatti e evidente che 2r<h.

Detti poi L il punto medio diBC
N il centro della circonferenza

4

B & : : y .
¥ L il cui arco BAC @ capace di K,
\ Per semplificare la risult
; ‘figura non e stato isulta ¢« LN+BN =
racc/ato 7/ {riango/o ABC.
X+ 4
= BLcotgo+ B oL M * 1
; tg eny senq
=z BC-coty % Ma dalla proporzione (4) si ricava:
__2r2cotgz - ~ 92
BC = o per e sostituendes h e

0ssia . 2rh - ricot'¥ <o la cwi limitazione superiore € ap-
punto ,{——1 NOTA . Per ricondurci ol quesrl'o

— 10—
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in A ;A=x=90°) Vare BAC coincide con la semicirconferenza
di diametre BC e di centro L= N ; la condizione di possibilita
si riduce @ 2r<h <r(4+V2).

QUESTIONE 123 )
Due circonferenze complanari '.\an-

no il centro rispettivamente nei punti Ce D e si secano nei pun-
tt AeB. Condotte per uno di questi punti (per esempio per
A) le tangenti alle due circonferenze si ottengono le corde
AM e AN (AMLAD e ANLAC).

Dimostrare che i triangoli ABM e NBA sono simili .

R/S0LUZIONE
dr Caetano D Amébrosre
de/ lic. Scrent di B/SCEGLIE,
ar Enrico Jannelli  del Lic,
Scrent. Ferm:, di’ BAR! e di’
Roberto Imperato def I
lrc. Scient. dr BARrL.
S5t ha: ¢
AMB = BAN - perché angelt alla circonferenza ,di centro C che
~ N insistono sullo stegso arco AB
BAM = BNA . perché angoli alla circonferenza,di centro D, che
. insis’c,?no sullo stesso arco AB.
Ne seque MBA = ABN ¢ qujndi i triangoli ABM e NBA sono
simili,
QUESTIONE 124 UN RISULTATO SORPRENDENTE

Data una circonferenza di raggio R (ad esempio R= 4em |
oppure Rz 4 Km), di quanto deve aumentare il suo raggo R af-
finche la lunghezza della crconferenza aumenti di 4 metro ?

RISOLUZIONE
d; Furio Honsell del Ljc.Sc. “Galler, di' Trreste e
di Mana Olga Zaccarim’ del Lic Sc. Spallanzant, & Reggro Emilia .

Sia x l'incremento del raggio R [espressiin metrei]; dovra
essere . 2m(R+2x) = 2WR +4 ovvero

)
— 411 -
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LWj+2Wx :-«—i cio€ 2mx= 4 (*)

da  cui x= E?r“ 0,15915 m ~ {bem |

Per [a (#) Vincremento X cercato ¢ uguale al raggio
di una circonferenza lunga un metro.

Il risultato sorprendente consiste nel fatto che tale in-
remento rimane costante qualunque sia la lunghezza di
R (4em, 1 Km {60 Km ,... ). In particolare, se of volesse
aumentare di un metro l'equatore terrestre di raggio
R= 6369 Km , basterebbe aumentare tale raggio dicm lb.

QUE STIONE 125 Dato in un piano un reticolato

a mag/e qc(adrdﬁ? si considerino tuttt i triangeli aventi i
I S-S S-SR S . vert‘“ nei hOdl .
~I) In tde insieme T esisteno
triangoli EQUILATERI ?

- T) Esistono ,in T, triangoli 1soscews
aventi 9\| estremi della pase in

... due nodi assegnati ?
IL) Esistono, in T, coppie di trian-
Jodndlig i i i Sl goli iNcommENsUrabili 2

: Lo e L ' H §4>,x Ae{an&? >

RISOLUZIONE ar Gaetans DAmbrosio del Liceo Scien-
tifico L. da Vnet, ar Brscecirie (Bari)

RISOLUZIONE ANALITICA .‘W -
Considero nel piano reticolato un ri- A(Xi yz) if....‘
ferimento cartesiano O(x;y),avente la | i i
origine in un nodo e gli assi paralleli ai
lati delle maglie. Presa come unitad di ,
misura |a distanza {ra due nodi conse-|.. LB Y)
cutvi (loto di una maglia), ciascun f /o LTl
nodo ¢ determinata da due coordi- O‘f ANERUE L N 4

nate X ey, intere.
Indico <on T linsieme dei triangoli aventi i vertici nei nodi,
1). Per dimostrare che in T non esistono triangoli equilateri dimostrs
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che l'angolo individuato da tre nodi non puo essere di 60°.
Per semplicitd faccio coincidere uno dei tre nodi con lorigine 0 de-

qli assi ; inoltre pongo Ar—.(x,;g,) Bz (xz;%)' (Fg.a pag./2)

Vequazione della retta OA € Y= It - l'equazione del-
- y Xy !

la retta OB e y= .

Y%

2 A Eig.
'angolo AOB ¢ dato da tag AOB :fag(Aax— BOx)= _"'7_3;1_
Essendo {xn‘j.,lz,‘az} cZ ,sara tagAoB € Q. e g X

Ma tag 60° =\/3 ¢ Q , quindi all’insieme T non appartiene
alcun triangolo equilatero. }
| * % A 195 aiipy
IL). Per semplicita faccio coincidere uno dei % p i
due nodi (estremi della base assegnata) con 1o/ i=ii
lorigine ; ‘altro sia  Asz(wx;f3). 1/
La retta OA ha per equazione y=Z_z 6 o
e lasse delsegmento OA X
2u + 28y = «*+ 3% (1)
Il problema si riduce a studiare SE e PER @uALI VALORI DI X ef}
|'equazione (1) ammette radici intere.
Per la formula di Waring la (1) diventa :

2
20x+ 23y = (x-P)* + 205 ovvero XX +By= (0(—2/5) + ap,
Poiche [, b, x,y} €@ Z, deve essere anche
(=P 'z cioer («-B) deve essere un numero pari.

= Quindi possiamo concludere che se la differenza
fra le coordinate di A € un numero intero dispari, non € possibile
costruire alcun triangolo isoscele di base OA. Se invece la diffe-
fenza fra o e B ¢ un humero pari, ¢-facile dimostrare che |a
(4) < soddisfatta da tutte le soluzioni del tipo

x = “;ﬁ +mp Y= “;/5 - mo con mel

In particolare, se X e A sono ambedue interi pari  la (1) €
soddisfatta per

- _xtA m
{'x -2t 25“/5 dove h € ['esponente del

y = “éﬁ _ ;2 N fattore 2 del m.com. di x efp.

i

—413
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ﬁ[) Siano  Mz(x,;y,), N=(%a;92), P=(xs;15) tre nodi qualsiasi
del piano reticolate . Indicata con A Varea del triangolo MNP
sthai x4 E' chiaro che poiche {x,,xz,xhy“q,,q,}cz
2A =%, Y, 4 _ saroa. anche
2Ac Z

Ly Yy, 4
Cio' significa che tutti itriangolidi T sono coMmeNsURABILL.
Si deduce anche che tutti i poligoni (concavi o convessi, ma
non intrecciati) aventi i vertici nei nodi di un piano retico-
lato sono commensurabili, essendo  scomponibili in triangoli del-

o
Vinsteme T. INTERPRETAZIONE GEOMETRICA.

M 8 iIN . Prendo In esame dapprima il III quesito,del qua-
le il I pud essere considerato un corollario.
deededin N i Dato un triangolo ABC i cui vertici coincidana con
L 2.t Ne D i nodi, si costruiscano sui suoi lati i triangoli
; .. rettangoli ABM  BCN, APC i cui cateti siano
paralleli ai lati delle maglie del piano. Si ottie-
ne cosi il poliggno AMBNCP la cui area (facil-
...... mente calcolabile) € espressa da un numero inte-
...i. ro.[Siprende come unitd di lunghezza il lato di
...i. una maglia e come unita’ di superficie |areadi
i una maglia] . Allo stesso modo, l'area dei trian.
;. goli rettangoli ABM, BCN APC, € esprimibile
mediante numeri interi o frazioni di denomina-

R RRLLRCLE RELE RN B
tere 2:in ogni caso numeri razionali. Quindi,per sottrazione, anche larea
di ABC € esprimibile mediante numeri razionali. Poiche ABC & un triango-
lo qualsiasi (vedi figure), possiamo concludere che tuttiitrian-
goli dell’ insieme T (avente i vertici nei nodi) sono coMMENSURRBILL.
In base a cic € facile dimostrare che NON E' possiBILE DBISE-
GNARE MEL PIANO RETICOLATO DEI TRIANGOLI EQUILATER (I quesito).

~

Infatti I‘area di un triangolo equilatero ¢ espressa da

= .\E_f}, dove { € la misura del lato, N numero { puo es-

_ sere anche un numero irrazionale, e precisamen

te un radicale quadratico diun numero intero, per cui il valore
A contiene in ogm caso il fattore V3 che lo rende irrazionale.

— {4 —
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Pertanto il triangolo equilatero & INCOMMENSURABILE coh | triango-
i dell'insieme T e non puo essere disegnafo sul piaho reti-
colato,

Per quanto riguarde il I quesito, premetto le
sequenti osservazioni facilmente verificabili :
(X) Una rotazione di 90° del piano reticolato intorno ad un no-
do 6 al centro di una maglia, riporta il piano in se stesso
(i nodi a coincidere con i nodi, ecc) ; ‘
(k %) Ag contrario : Una rotazione di 90° de| piano reticolato

intorno al punto medio del lato di una maglia porta i nodi aco-

L

lnoltre e facile dimostrare che dati due i
nodi, il punto medio del segmento che li (
conginge puc essere UN NODO oppure i
IL CENTRO DI UNA MAGLIA oppure iL PUN- '
To MEDIo DI UN LATo DI UNA MAGLIA
Costruto il triangolo rettangolo avente
per ipotenusa il segmento dato ed i cate-
ti paralleli ai lati delle maglie il punto
medio dell’ ipotenusa ¢ individuato dalla i
intersezione degli assi dei cateti. (m)
Se i cateti sono costituiti da un nume- ’
ro pari di lati (I}, il punto medio della :
ipotenusa € UN NoDO. Ay
Se i cateti sono costituiti da un numero iyl
dispari di fati (IL), il punto medio dell'ipotenusa € iL <eNTRO DI
UNR MAGLIA. '

Se invece un cateto € costituito da un numero pari di lati
e Valtro cateto da un numero dispari (IT), il punto medio
dell'ipotenusa € iL PUNTO MEDIO DI UN LATO DI UNR MRAGLIA.

Nei primi due casi ¢ facile costruire un numero qualsiasi di
teiangoli isosceli aventi per base ilsegmento dato (vedi figure
a pagina 16) . Basta infatti ructare di 90 intorno al punto
medio del segmento dato, la retta che contiene quel segmento,
parche tutti i nodi incontrati dalla retta vengano a coincide-
re con altrettanti nodi (osservazione *), Tali nodi sone i ver-

—1{5 —
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tici dei triangoli isosceli cercati. [nfatti la retta, ruotata, su cui essi
si trovano non é altro che 'asce del segmento dato

Nel terzo caso, invece, € impossibile costrui-
re triangoli is05celi aventi per base il segmento
dato. Infatti dopo aver ruotato di 907 intorno
al punto medio del segmento, la retta che con-
tiene il segmento stesss, i modi che essa do-
vrebbe Incontrare,perche’ si possano costrui-
re i triangoli isosceli, corrigponderebbero  a
centri di maglie. incontrati dalla retta origi-
naria (0sservazione A3k .

Invece si puo dimostrare che, se una retta
passa per un nodo e per il punto medio
del lato di una maglia | essa non pud pas-
sare anche per il centro di una maglia

Infatti, supponiamo che la retta 2 passi
per A(nopo), B(PunTo MEeDIo DI uN LATO) & C(cen-
TRo DI UNA MAGLIR) e Costruiamo i triangoli
rettangoli ADB e AEC aventi i cateti paralleli ai lati delle
maglie . Per la similitudine tra ( triangoli ADB e AECs

dovrebbe avere BD _ (E
AD ~ AE
1 rapporto Bb espresso 1l rapporto CE espresso
4 AD d AE
a o
K _" 2k 2ot amyi
2 ] 2p+i antl | 2n+4
|='2+4 | “P~* 5
dove 2K € un numero parie | dove (2mti) e (2n+i) sono
(2pt4)€ un numero dispari. | numeri dispari.

Ma ['uguaglianza che se ne deduce 2’-K = 2mtd
¢ assurda in quanto solo il primo %4
membro contiene il fattore 2.

Lassurdo consiste nellavere supposto
AB, C allineatr.

— 16—
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Per quanto detto precedentemente, cio significa che ['asse del
segmento dato, nel caso(IL), non passa per alcun nodo, quindi ¢ im-
possibile costruire alcun triangolo isoscele.

Le conclusioni a cui si perviene ,sia per Via geometr«ca 510
per via analitica sono equlVa[enTl 2 infatty, nei casi &) e ) le
misure dei cateti dei triangoli rettangoli costruiti sul segmento
dato differiscono perun numero pari di unitd, nel caso(II) dit
feriscono per un numero dusparl d| umfa

QU ESTIONE 126  ars maremarica-MBTHESSS - MESSMA - 1972

In un piano siano do.te due rette 1, e r, che incontrandosi in O
formano un angolo K =o . Dato un triangolo ABC si operi

su ABC la simmetria ortogonale rispetto alla retta r, e successiva-
mente sul triangolo ottenuto |a simmetria ortogonale rtgpet’co ad n,
ottenendo cosi il triangolo ABR'C'.

Come si potrebbe operare per ottenere il triangolo ABC' direttamen

te dal triangolo ABC ? E se le rette incidenti in 0 fos-
gero tre 1, ,r, e r, tali che fn=rh=c ?

E' possibile che componendo 72 di tali simmetrie si abbia ohe

il triangolo ABC venga a coincidere con il suo corrispondente ABC'?

RISOLUZ/ONE di Gaetano Dambroso -Lic. Se, X.da Vnei, Blsceatie.

Considero un solo punto A de| triangolo.
Operanolo la simmetria ortogenale rispetto a n
si ottiene A" operando su A’ la simmetriq orto-
gonale rispetto ry si ottiene A'. 2
Congiungendo A A" A con O sl
ottengono i triangoli isosceli AON

e ANOA' di cui le rette re r, rappresentano
i r:spettwn assi di 5lmme’cr|a Pertan’co i ha /

AO[; = A” A"Or;::rzOA' da cur AOA 2r0r1 2 é/k E
Quindi essendo OA= OA'=0A', il punto A puo essere cansi-
derato come ottenuto da A mediante una rotazione di gm-
pnezza QO(Aln’corno ad 0. Cio vale per tutti { punti deIABC
per cui il ABC puo essere considerato come ottenuto mediante
una rotazione di ampiezza 2 di ABC intorno ad O.

_17...
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Se dopo aver ottenuto ABC si
opera ancora una simmetria. ortogona-
le riepetto alla retta ry (con rOr, = =d),
si ottiene il triangolo A"B"C" simme-
trico di ABC'. Considerando al solito
il salito punto A, i ha:
AR = R0A = AOr,= tOA

da cui si deduce che:

A'"Orl = rﬁA .

Inoltre essendo A"0=A0, il punto
A" pud essere considerato come ottenuto
da A mediante una simmetria ortogo-
nole rispetto a ;. Lo stesso valg
per gli altri punti di di ABC e per ABC

stesso.  In conclusione possiamo di-

te che, dato un fascio di rette di ori-
gine O tali che due rette successive

forming un angolo di amprezza &, ope-
rando , 4% una figura F, 7 o mmelrie
rispetto a m rette successive (7 €4)
si ottiene una ROTAZIONE se m e PARI
e una SIMMETRIA se m € DISPARI.
In particolare, mediante 2n sim-
metrie i ottiene una rotazione di
ampiezza 27, mediante 2n+4
simmetrie si ottiene una simmetria
rispetto alla (7+1)esima retts.
Quindi perche componendo M simme-
trie ARC venga a coincidere (on ABC
n deve essere pari e si deve avere:
nek= 2KT (com K €M),
da cui o= 2K
* T n

Ecco due esemp\ di simmetrie che
rlpormno A in <R stesso,entrambi con
n=6 il primo con o= Tg il secondlo
wn =275 . ] A;‘— 5o
I) 0(:17/3 ; 3 )
le rette
ner, nefs,
e r, vengono
a coincidere.
1) «=%% |
E necessario
operare '
due volte o
la simmetria

rispetto ad

¢gni retta, I\‘“
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QUEST‘OHE 127 UN TEOREMA DI NRPOLEONE

| centri dei cerchi circoscritti ai tre +triangoli equilatert co-
struiti sui lati di un triangolo ABC qualunque, ed esternamen-
te al triangolo, sono vertici di un triangolo equilatero.
E' richiesta una dimostrazione geometrica.

RISOLUZIONE i Granni Trebbs
del L.Sc. “Galile/, di TRIESTE e dr

Gaetano D'Ambrosro de!
L.5¢c. di" Bisceerie

Dimostriamo anzitutto
che le tre circonterenze
Vi e )y di centro
Op,0;,0; passano per
uno stesso punto S.
Infatts, glv archi AB,
BC e CA di tali circonfe-
renze che attvaversano il
ABC sono i luoghi geometrici
dei punti dat quali si vedono
rispettivamente | segmenti
AB BCe CA sotto un angolo
o 120°. Perfanto tracciate
ad esempio e ¥, e detta 5
la loro m’cergezzone 5i ha
C5A = ASB = 180% da cui
(5B - 180°, quindi anche la p, deve passare per S.
Cid detto, ¢ facile dimostrare cne il punto S risulta Simmetrico di
A B C rigpetto alle rette 0,0, 0,0, @ 050, [Infatti, per esem-
pio, si ha: CO;- 50y, COHSO quindi {per il 3"cn’< di ugua-
glianza) O,OSC OSO,] Ne segue che €030, = 0,035 e

50302 = 0,0yB da cui 048302 - _LCO3B 60°

Con ragwnamento andlogo  si puo' dimostrare che anche gli altri an-
goli di 06,0, misurano 60° e che esso € un triangolo equilatero.

{9 —
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RISOLUZIONE ar Guseppe Guaralo a:i VaLpaGNo (Vs)

Detti A, B, C, gl ulteriori vertici dei triangoli B,
equilateri e A, B, C, i rispettivi centri dei cir- O
coli circoscritti | sia Lo :

P = BB, N CC, ‘:
Dai triangoli cangruenti ABB, L
e ACC, (AB,=AC; AC,-AB e !
BAB, = CAC,) siha BB, =CC,; :
si ha inaltre

A A A A \ " ,
AB Bi = AC‘C [4 AB4B = ACC4 \\\ \/ ’I
e pertanto i quadrilateri APCR, e APBC, NGBy S

° ’
risultano inscrittibili con crcocentri in \‘\ )/
Bo e G . Ny
Per luguaglianza degli angoli alla circon- N
ferenza che insistono sulle stesso arco &,

A

0 su archi uguali seque che C:ISA :A'ﬁg‘: 60°
e che BPC =C,PB, = APB = APC = 4120°

¢ che anche il gquadrilatera BPCA, € inscrittibile.
Si puo notare di passaggio che i punti A P A, sono alli-
neati e quindi che AA, BB, e CC, sono tra loro uguali
e che passano per lo stesso punto P.

Ma a noi interessa sapere che

CoA = CoP = (o B perche raggi della .circonf- circoscritta ad APBC, ,
BA=BP-BC <+ v o o ad APCB,
AoB, = AP = A.C " " « u " a BPC AL.
Allora i lati. BoCo, CoA, A,B, del triangole A,B.C. apparten-
gono rispettivamente aqli assi dei segmenti AP, BP, CP che,
come abbiamo visto sono inclinati di 120°. Ne segue che il
triangolo A,Bo(o ha gli angoli di 60° ed ¢ EQUILATERO.

SEGMRLRZ2I0NI v Abbonati 1974 .

LICEQ SCIENTIFICO “Spallanzani, di REGGIO EMILIA : 10 PROFESSORI @ 124 ALUNNI
LICEQ SCIENTIFICO “Einstein, di TORINO . 2 PROFESSORI @ 24 ALUNN|
LICEL CLASSICL E SCIENTIFICI di TRIESTE : 2 PROFESSOR! @ {6 ALUNNI

LA CRSS5A SCOLASTICA del LIC. SCIENT. STAT.di MARTINA FRANCA (Ta) ha sottescril.
to 33 abbonamenti ~premio- per alunni meritevoli.

— 90—
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La data della Pasqua

Papa Gregorio XIll, nella riforma del calendario avvenuta ne| 1582,
fisso come ricorrenza della Pasqua ,la prima Domenica successiva al-
I'equinozio di primavera (21 Marzo).

Se il plenilunio ricorre il 21 Marzo e il 22 Marzo € Domenica | la
Pasqua viene celebrata in questo giorna (22 Marzo). Se invece il
plenilunio avviene un giorno prima dell’equinozio occorre riferir
si al plenilum’o successivo, che avviene il 18 Aprile; e se il 18 Apri-
le ¢ Domenica, la Pasqua sara’ celebrata la Domenica seguente, cioe™ il
25 Aprile.

I gtorne di Pasqua,quindi, non potrd mai cadere prima del

22 Marzo (PAsaua BAssissiMa), ne  dopo il
25 ApPriLE (PAsaua ALTISSIMA).

E' interessante ricordare che le ricorrenze pasquali alle date
“estreme, sono molto rare:

Quella passicsiMa del 22 Marzo si ¢ avata [ultima volta nel 1819
equella ALTissima del 25 Aprile si€ verificata lultima volta nel 1943,

Come s¢ caleola in che geosmo cade ba Tasqua

n_wn _anno assesnal &
Ecco la semplicissima regola indicata dal grande moatematico
Carro Feperica Gauss (1777-1855)

Si divide il numero dellanno prescelto Esempia: Anno 1974
per 19 e sfa A il resto, A =47

per 4 e sia B il resto, B =2

per 7 e sia C Il resto. c =0

S divide poi il numero 19A + m m =24 *)

per 30 e sia D il resto. D= 23y

Si divide infine il numero 2B+ 4C+6D+7n n=5 (=)

per 7 e sia  E il resto. E =0

La Pasqua nellanno considerato sara

al 22+D+E di Marzo [29.+23+O=1,.5> 3{]
oppure

al  DrE-94i Aprile. 23+0-9= 14 (APRLLE)

*)ved! NOoTA a pagina 22.

— 24 —
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Questa regola ha pers due eccezioni:
1) Se D=29 ed E=6 la Pasqua risuita il 26 Aprile
ma deve riportarsi al 49 Aprile.
2) Se D=28, E -6 ed Ay{0 la Pasqua risulta
il 25 Aprile ma deve riportarsi al 18 Aprile
Con questa regola anche gli Alunni della primo. classe della Scuolo.
Media possono calcolare in che giorno cadra la Pasqua nel
1975 (30 Marzo), nel 1976 (48 Aprile) .. nel 2000 (23 Aprile) e
controllare che la Pasquo ALTIssIMA si a¥re nel 2038 nel 2258, e,
e che la Pasqua ®Assissimp si avra nel 2285 nel 2353, nel 2437 ecx.

(%) NOTA: Occorre tener presente che i valori di 7n ed % variano
secondo i periodi di anni indicati nella seguente tabella:

eaioy | 1392|001 g0 [a00] 24007 22001 2300-[eacs
- PERWBL 1o1699)-1799 |-1899 [r20991-2199 |- 2299\-2399 2499

i

LE DATE PASQUAL/ dal 4920 al 2009.
-Lo dole poste onun corchiclls w0 wferiscono al mese A

=

| ol 2z 23]+ slel]l=r]e]ls
1570 (@) # | 2 | 22 14 |(B0) 18 | 4o [{ge)] 45
r980 | 6] 1941 | 3 2a| 7 (3910 | 3 [0
1990 |15 @ 19 ' "5 46 4 (912 4 |
2000 | 23[15 [BD 20 [ |@QD[16 |8 |@)] 12|

UNA DOMANDINA CAPZIOSA. Che cosa avvenne dalle
ore Iero del 5 ottobre alle ore 24 del 14 ottobre de| 15322

......

- Nulla ! proprio nulla ! assolutamente nulla |
- 212 Perche? | . -
- La risposta ¢ a pagina 23-

_99 _
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R/SPOSTA

Nella « SALA de| CALENDARIO »
posta nella"Torre dei Venti, in
Vaticano , il cosmografo peru-
gino Ignazio Danti (1536-1586)
che fu anche valente matema.
tico, topografo, geografo ¢ me.
tereologo, costrul verso il
1680 una meridiana storic
per dimostrare al Papa Gre-
gorio Xl che l'equinozio di
primavera non veniva piu a
cadere alla data del 2{ mar
z0 ma che  spostatosi di {0
glorni, cadeva allora verso
4 marzo.

Il 24 febbraio del 1582 Gre-
gorio XUl firmava la Bolla INTER
GRAVISSIMAS con la quale ordina-

Pg‘nddnlc‘:ba&aﬁonhﬁmu!mdim
bi {Notare "nella quarta colonna l'ordine dei
ml':'do ntummwmmmdm;
. x&dﬂrﬂm ionum perpetuum *‘, Ro-
mae, 1582.) -

va che si dovessero togliere {0 giorni all’anno in corso; cic fu
fatto in ottobre sopprimendo i 10 giorni dal 5 al 14 (vedi fig))

10 in MatemaZical
X &rowvv An
Listn. Fmrico
Fommelle, nab -
‘@ Bari £'11-12-
1957, nel gu-
gno 1973 € sia-
to promosso al
ta 4*classe del
L. Sceentifico S Ferwmu, di fa-

o, con ¢ seguent vok: {0 in Matem,

9in Fisica e 8 in Haliano, Latino,
Tnglese, Storia, Filosofia e Scienze,

Con gec e augari,

AMICI di acdls

BENEMERITI : Prof. PIETRO SASTALDO,
UTTA di CASTELLO & Prof.ALFONSO LA PA
GLIA, BIELLA » Prof.GIOVANNI LA FATA,TRA-
PANI = Prof. VINCENZO MARSEGUERRA:RO-
MA = Ing.GIOVANNL PALLAI, ROMA ~

SOSTENITORI : Prof. VINCENZO ASPREL
LA, MRTERA « Stud.Univ. ALBERTO BIAN-
CHINE, FIRENZE = Prsf, PIA FORTE, BRESCIA-
*Ins.GIVSEPPE GUARRTO,VALDAGNO= Prof.
BRUNO GIORDANO, REGGIO CAL.= Prof, AEES-
SANDRO MAGAU,FIRENZE- Ing. DINO MA-
SINI, PAVIA = 5iq.GINO MOSCA (AVARZE RE«
Prof. ANNUNZIATA PALUMBO, NAPOLI-

Prof. LuiGl NICOLA PILLA, PESCO SANNITA-

Prof NICOLINO RADO, TRIESTE .= Prof.
LUIGIA 5PILIMBERGO, 0DERZD .
(continua),
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LA POSTA
degli ANGOLISTI

LE QUATERNE di RAMANUJAN
Il sig. Bruno Giordano di ReggioCal

ci invia una sua ricerca originale
per la determinazione di quaterne
di numeri naturall diversidaze-
ro che soddisfino la relazione
R+pd= C+ D
ABCD €N,

17

ABCD € Q..

(2)‘)"“"’ AtB=o ; {
.. A-B=py
Sl ricova "

0) i 2 {

()

con oppure

C+D=)’;
C"D :J’

B-X=A_
che sosﬁfui*te nella (1) danno:

W A 2o 38

5 Pasto _ Ko

la 4) diventa:
(6] /S": K3+3Kd*+3u2K

3Ix
Posto 33y stedntk
) :
o
(8)

+ K+ 8

A=

. 3
e: '
D 3Ke* - 34w + K3 +3kd= 0

5] ricava:
o =34 £V 942 1212 (K238Y)
= ~

(9) ”
mentre la (6) diventa:

A= A+ Kre 8.
Posto:
(1) 9A*-2k* (K*+ 38%) = p*

st ricava: |

(10)

A=\ 12K? (K*+387) + p2 . (12)
Posto:

12K (K2438) +p2 = 42 (13)
1Pa i&) diventa.: A:—}q )
osto

12(K?+368*) =M (15)
la (43) diventa:

MKl + Pz :ql ({6)
Posto: ¢ _ xy )
la (1) diventa:

Matyt = qip*=(arp)@-p)  (18)
Posta: _ 2
g:tz - M:z cos 19
- Mx"; y2
B Axl_yl (20)
p="""3
la (18) si esprime «can

M (x 3)1 :%Mx’; yz)?-—(\MxZ-%f(z )

Per la (20.4) e la (15)
[a (14) diventa:

Betqzapeag) e L. @)
Posto y=62 (23)
la (22) diventa
A=2(k24382) xt + 622, (24)

Per la U41)ela (24), 1o (20.2) e
{a (15), la (9) diventa:

34t
™* = __z§k~ = (25)
o, = 2(C+380 2
= mz-.jﬁiK (26)
j B K
Poste K= gxz Q1)

—-24 —
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e tenuto conto della (24),
la (10) diventa:
@8) A= 6(12x* xbxckd)z +
4+ (6x+1)87 .
Per la (27) le (26) diventano:

(9) Ky = -6{"2 = *‘;-
da cut
(39) 2= X%, e

7 2
9(1 :..%.@f..’.t}_é..)?fl;: {2’)(.38-(»--235%:.

57.

Bi) o= g2ty 4 L
2
(32) Posto S=fe,
la (31) diventa:
oy =(12 x4+ h) &,

Per la (30) e la(32),1a (28) diventa:

134) /5":.[4, (1224 63%41) % 4 [6)&1)82]0(: .
Tenute presenti [a (27) la (30) e
la (33), la(5) fornisce i due
valori : .

(35){;}’4 = K+ol, = ((:x‘+!2x"+h )uz
Y= Keshh = (6x*+ 1),

(36) Posto : ®y = W
che, comparendo come ModuLo in tut
tele espressioni di ,, B ¥, 1. e
3 assume il significate di CoEFFi-
CIENTE DI PROPORZIONALITA valido
per la determinazione delle solu-
zioni "multiple, note che siano quel-
le “primitive, .

(33)

Posto, infine

) bx*= 3y
la (34) | la (33), le(3s5) e la (32)
diventano :

(3= 3y (3% 3y +1) +(dyea)p? vt ()

;“4 = [39+ R Jw (39)
X, = W

Vo= By+4] w
che sono le ESPRESS|ONI RISOL-

VENT! del problema propostoci.

La (38) non € suscettibile di
ulteriore semplificazione, per cui
la determinazione di A si effet
tua mediante la ricerca di terne
di numeri naturali [No] di f3,
y ed R, partendo da y=1 dan-
do ad R, successivamente i valo-
ri 4,23 . e rilevando se la

‘ ' )

espressione

3y(3y*+3y+d) +@3y+1)h’
e un quadrato perfetto; nel
qual caso il valore di 3 ¢ immedja-
tamente determinata e quindi
anche quelli di &, 4, % e )
(X, nelle soluzioni primitive e
sempre ugualea 1), <he, sostitul-
ti nelle (3), danno direttamen-
te i valori AB,CD della (1).

E' evidente che alcumi valori di
Be di D sono negatii (en’cram-
bi o uno solo di essi) ed alcu-
ni valori di AB ¢ D (tutti o
s0lo due) somo frazionari con de-
nominatore 2.
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In ogni caso le soluzioni sono valide perche soddisfano sempre
o (1), FE solo la meccanica di sviluppo dei calcolt numerici, con-

dotta nell'ambito dei piccoli humeri. che ci induce a confermare
che il numere 4729 = 43+ 12} = 92+40® € il & PRIMO MINIMOY e
che il numere 4104 = 23+16% = ¥+ 16> ¢ i1« 5ECONDO MiNIMEYy che si
possa esprimere tome somma di due cubi. .

lnoltre i numeri 216 e 729 sono i pul piccoli cubi che si
possono esprimere come somma di tre cubi: A= B+ Cl4DY

206 = 63 = P+aP+5d, 229=- 93= 3+ ¥+ 83,
Lindagine fatta ¢ stata limitata aivalori di y ed h inds-
cati nel Quadro 1, dove, nella 32 colonna, sono indicati ivalori

di R che soddisfano la formula (38).
Nel “Quadro 2, sono riportati tutti i valori pumerici relativi.

IADPDRO 1

INDAGINE VALORI di & per cui l'espressione
Y [FATTA PR AL 3y (3y*+ 3y+)« (3y+)H
DA ... A.. E' UN QUADRATO PERFETTO
AQUALUNQUE
0] : .
i (3y+1) = 92 DUE SOL! VALORI 1, 5
2 | pad A 400 | 41, 5,41, 25, 44, 91
3 QUALUNQUE NESSUN VALORE , in quante la
(3y«1)= 40 |cifra delle unita di A% dovrebbe essere 3
4 DA 41 A 50 2,7, 1%, 31.
5 QUALUNQUE OTTO VALORI FRAZI(ONARI
, L4149 2% 47 63 A1 34
(3y+1) = 42 213’5’ 3" '2'2"’%“
6| pAa i A 15 15
Z 1l oA 4 A 30 NESSUN ~VALORE
%3 DA 4 A 5 NMESSUN VALORE
9 DA 4 A 5 3
10
11 }DA4 A S NESSUN VvALORE
12
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(0T +b =T +¢1 34

—927 -

6v9 5481 = d? 6V |oti-| 1T} W t| T Wzl 16
6E€2£¥€9 96 Thi = T 0 +¢G61% =9ToY + 1927 |YelY (G617 920k |£92Y| 'V | 6bT8|16T]
88Tt =e¢pS+ebCT=ckl+¥S | £1-) YT | PG-| 46 L7
531 537800 1 = 1638 +(OL8 = TbL+,105|678 |0L3 |26L | To6 | 6691 (5691 °0¢| VT
€€ ooy = 9+ 8¢ =6 +eFE | 6- | €€ |9)-| b€ L 1 19 | ¢z
£€¢c9L99= ¢60C +c e L= 58T K 6% | 60% | FEg |5BT |24k &¢ ¢ey9|Le 9
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NOTA DELLA REDAZIONE Abbiamo riportato la ricerca del-
I"Angolista Bruno Giordano secon-

4o i manoscritto originale pervenutoci. Poniamo tutiewvia
. . g N
per gli Angolisti una osservazione e ‘tre interrogativi :

A Eoistono soluzioni anche per valori frazionari di h e di

f.dlo,yed.

I Esempio: Per y=1 ¢ h=3 si ha /3:1; e 5:9\;%;
v o =2, ,:_"faﬂ, do cui  403+4} = 943+ 68> = [ 092 728;
¢ 2 4, yu=4, dacui  20°= {4 +47%7° = 8 000.

. _5 19 5.0 _ 5.,
T Eesempio: Per y=1 eh_—8- si haﬁ_?eé-h-g_)
/

~, = Béii.‘ , y‘:_g_, da cuw 524%= 8734+ 449°+369°= 141420161,

0= 4, pm 4, da i 46° =30+ 373+27%= 97 336
£Ed ecco 1 tre interrogatwi.

# £' possibile semplificare il procedimento che cohduce alle
espressioni risolventt (38),(39),(40)e (44)2

+ £ poi vero che l'espressione risolvente (38) NON sia suscettibi-
le di semplificazione ?

* Per y,h e No, le suddette espressioni (38),39) (40) 2 (44)
forniscono tutte le quaterne intere esistenti? :

Ripubblichiamo /enuncrato delly KULSTIONE 746+ T QUESITO
DEL TEMA DI MATEMATICA DI MATURITA' SCIENTIFICA - 3 Lughe 1973 - perche
siamo incorsi nélla involentar omissione di' tre parole determinanti
(quelle sottolineate).
« Si scrivano le equazioni delle due circonferenze C'eC* tangentialla para-
«bola di equazione g=5-x* @ alla retta di equazione y=1 e si
«indichino con r'e r (r'>r) i rispetiivi raggi. [N.d.R.: occorre pre-
cisare <he CeC" debbono essere BITANGENTI( alla parabola , cloé debbo-
no avere i cenkri sull'asse della parabola, cioé sull'asse della y 1.
« Dopo aver determinatg r'er si scriva l'equazione di un'altra circanteren-
4za (" tangente alla C" avente il centro sulla retta degli altri due centri eray-
«gio. uguale a r'. Inoltre si trovi l'equazione della parabola tangente a C'ed
40.C" e si caleoli Iarea della regione del piano limitata dalle due paraboley.
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ANGOLISTI, se volete che ANGOLO ACUTO continui la sua
fatica migliorandosi, dovete aiutarci a diffonderlo sempre piu.

I GENITORI sottoscrivano un abbonamento a favore dei propri
figli appassionati di Matematica.

LE CASSE SCOLASTICHE degli Istituti Tecnici e Professionali,
dei Licei Classici, Scientifici e Magistrali e delle Scuole Medie
assegnino un abbonamento premio agli Alunni che hanno con-
seguito 8 o 7 in Matematica.

Registrato presso il Tribunale di Firenze al n. 2051 in data 13 gennaio 1970
Direttore responsabile: Giuseppe Spinoso
Stampato dalla- Kappaesse - Firenze

Associato all'USPI
Unione Stampa Periodica Italiana



